

# HERALDO DE BALEARES

AÑO I

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

NUM. 301

Número suelto  
**5**  
CENTIMOS

Precios de suscripción		POR UN MES	TRIMESTRE
En España	...	Ptas. 1'25	Ptas. 3'75
En el Extranjero	...	> 2'50	> 7'50
En el Ultramar	...	> 2'25	> 6'75

REDACCION Y ADM.—RIBERA, 5, 2.º

Palma Miércoles 29 de Diciembre de 1897

Teléfono núm. 190

Edición para Palma

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS			REBAJAS convencionales a los señores suscritores
EN 1.ª PLANA por cent. cdo.	EN 2.ª Y 3.ª por cent. cdo.	EN 4.ª por cent. cdo.	
Ptas. 0'08	Ptas. 0'06	Ptas. 0'04	

DOS EDICIONES DIARIAS

Número suelto  
**5**  
CENTIMOS

## Almacenes Montaner

2 — Sindicato — 10

La casa que presenta mayores surtidos.  
La que vende más barato.  
Y la que proporciona más ventajas a sus parroquianos.

Recibido el completo surtido de temporada para

Señora y Caballero

Queda abierta la venta de novedades de

Otoño é Invierno

Para convencerse lo conveniente que resulta comprar en esta casa

Es preciso visitarla

Se han obtenido notables ventajas en las compras y todos los artículos se expenderán a

Precios sin competencia

## Almacenes Montaner

2 — SINDICATO — 10

## A las señoras

La dueña de la «Corsetería Parisiá» de la calle de San Nicolás núms. 32 y 34, participa a su numerosa clientela y al público en general que solo permanecerá en esta capital hasta el 15 de Enero próximo.

Se vende un aparador para comedor un ropero de lina, dos mesedoras y un bastonero de recibidor y algun otro mueble a precios baratísimos.

## SUSTITUTOS

Licenciados y Reservistas los hay disponibles para sustituir y permutar con los Escultas del actual Reemplazo.

UNION, 21, LECHERIA

## Sr. Alcalde Mayor

Los fusionistas de la «Peña» queriendo todo mangonearlo, por conducto del Sr. Losada han tomado ahora la Plaza de Abastos para campo de sus operaciones.

Filiados uno por uno todos los que comercian en aquel mercado, se sabe a ciencia cierta lo que piensa y quiere cada uno de ellos.

Ha llegado el momento de liquidar nuestra conducta pasada, exclaman sin cesar los corifeos del Sr. Losada, como si mereciera censura y castigo el haber un día querido obrar con entera libertad, despreciando promesas y amenazas que rebajan al que pueda recibirlas.

Hoy se toma una medida inquisitorial colgando en la mesa de un cortante un cartelón que sirve de ignominioso «inri» a la población que tales cosas permite y tolera.

Mañana se dirigen todas las miradas, de los agentes del Ayuntamiento que el municipio paga para mejores y más provechosos servicios, sobre un individuo conocido por sus ideales conservadores.

Otro día se traslada, mejor dicho, se roba a un carnicero el puesto que le correspondía por haberlo obtenido por una causa justa, que debido a larga costumbre forma ley entre los de la casa.

Difícil es prever a donde llegaremos si continuamos por desgracia siendo gobernados por los que todo lo atropellan, habiéndose propuesto imponerse por el peor de los procedimientos: por el terror.

Desgraciado en esta tierra de indiferentismo por excelencia, el que se atreve a no respetar como a seres superiores a los que D. Pascual Ribot distingue con su amistad y protección, puede darse por hombre al agua, y en vano será que proteste y quiera conjurar el castigo que desde aquel momento le amenazará continuamente, puesto que todos sus esfuerzos se estrellarán ante la voluntad inquebrantable de los Santones de la «Peña» que solo condiciona mente después de muchas súplicas otorgarán su perdón exigiendo sumisión perpétua y juramento solemne de no sublevarse jamás, cumpliendo sin replica alguna cuanto emane de la suprema voluntad de los fusionistas.

Adelante con los atropellos, adelante con

Adelante con los atropellos, adelante con

Adelante con los atropellos, adelante con



### DOÑA CATALINA ALEMANY

VIUDA DE PUJOL

#### Ha fallecido

(F. P. D.)

Sus afligidas hijas doña Gabriela Pujol de Lladó y doña Esperanza Pujol, viuda de Alemany, su hijo político, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos tengan presente en sus oraciones a la finada y asistan al funeral que se celebrará mañana jueves a las once en la parroquial iglesia de Santa Cruz.

No se invita particularmente H

las iniquidades, que cuanto más de prisa se ande por el camino de perdición en que nos vemos arrastrados, antes llegaremos al final de nuestro viaje y entonces cuando el pueblo tenga clara noción de sus derechos, cuando comience a distinguir entre lo claro y obscuro, cuando esa poderosa masa neutra que hoy permanece indiferente y sin preocuparse de cuanto a su alrededor está pasando, se decida a sacudir la ignominiosa tiranía que hoy le martiriza, entonces si que habrá llegado el momento de las grandes liquidaciones y rodarán envueltos en sus propios desaciertos para no levantarse jamás, aquellos que hoy se creen absolutos poseedores de cuanto a Palma y a sus habitantes pertenece.

## Las mujeres españolas Y LOS ESTADOS UNIDOS

Hace días recibimos una noticia que no quisimos publicar porque en ella se aludía a una dama de la alta aristocracia madrileña.

Hemos esperado la confirmación de aquella noticia, y la confirmación ha venido.

En Madrid se fragua una tremenda conjuración femenina.

El embajador de los Estados Unidos, mister Woodford, se propone dar grandes fiestas en su hotel que está amueblando y decorado espléndidamente.

Las damas de la aristocracia madrileña se proponen no asistir a estas fiestas. La infanta Isabel ha ofrecido que no asistirá tampoco.

La gravedad de esta noticia es tal, que el gobierno se ve preocupado en este asunto.

Hablando de esto un periódico recuerda un hecho que merece grandes aplausos.

Se celebraba gran recepción en el palacio de la embajada inglesa. Asistían la infanta Isabel, el cuerpo diplomático completo y cuanto Madrid encierra de notable.

Alí estaban, por consiguiente, el entonces representante de los Estados Unidos, mister Taylor y al abrirse el «buffet», aquel se dirigió a una distinguida señora, la marquesa de Vadillo, ofreciéndole el brazo para acompañarla. La citada dama se negó a ello, y preguntándole el señor Taylor el motivo de la negativa, le contestó en los siguientes términos: «Yo no doy el brazo a ningún enemigo de España.»

El señor Taylor hizo una reverencia y se retiró.

Entonces algunas damas de la aristocracia censuraron el acto de la marquesa de Vadillo; pero la conducta que Taylor ha seguido desde que desembarcó en Nueva York, prueba que aquella ilustre española que negó su brazo al artero yankee es una mujer digna de su raza.

No es esta la primera ocasión que en España son las mujeres quienes enseñan a los hombres cómo obligan el valor y el patriotismo.

## El empréstito

Escribe la «Gaceta de la Banca» que todas las noticias de estos días hacen presumir que la operación de crédito intentada por el Gobierno con Rothschild no se realizará.

A propósito del asunto dice nuestro estimado colega la acreditada revista financiera «El Economista».

«Por rotas se han dado estos días pasados las negociaciones con la casa Rothschild, asegurándose que esta casa no consideraba suficiente fianza las minas de Almadén para garantizar un anticipo de 100 millones. De esta misma opinión parece que participan otros grupos de banqueros a quien pudiera haberse brindado con el negocio.

Diferentes veces hemos demostrado que este juicio sobre el poder de rendimientos de las minas de Almadén es por completo equivocado; es más un pretexto que una razón valedera.

La ampliación del empréstito con la garantía de las «Aduanas» es procedimiento de que con más insistencia se ha hablado. No es, ciertamente, el peor de cuantos pudieran seguirse. Antes de ofrecer otras rentas en garantía y comprometer ligeramente todo el patrimonio fiscal del Estado, convendría agotar el margen de las rentas ó impuestos ya afectados ó comprometidos.

La renta de Aduanas ha producido, como término medio en el último quinquenio, unos 120 millones de pesetas en cada ejercicio. El servicio de las «obligaciones» ya emitidas cuesta 92, resultando todavía un margen libre de 28 millones.

Con este margen se puede atender con holgura a un empréstito—emitido en iguales condiciones que el anterior—de 150 millones, y aún queda algún sobrante para refuerzo de garantía.

No son grandes los recursos que por este lado pueden obtenerse; pero nos parece preferible agotar esta base, ya escogida antes, a buscar otra nueva por ahora. Mientras se consumen estos 150 millones, quizá podamos «ver claro» en el problema cubano.»

Por su parte «La Estafeta» indica esto: «Como comprobación, si hiciera falta, de la exactitud de las afirmaciones que ha hecho el Ministro de Hacienda en el último Consejo de Ministros, consignáremos que el Gobierno, después de varias estériles tentativas, ha desistido de una manera definitiva del empréstito de Almadén.

Intentóse realizar esta operación con la casa Rothschild, pero ésta, además de exigir una rebaja de 10 ó 12 millones de pesetas, entiende que la ley votada por las Cortes necesita ser renovada, por haber renunciado ambas partes contratantes, el Gobierno y la citada casa, a la autorización y derechos que aquella concedía.

Acceptadas en principio ciertas indicaciones de una casa de Londres, no de primera clase, según se decía, sino de segunda ó tercera, dicen unos que el representante de aquella, después de varios entrevistas con el Ministro de Hacienda, pidió un plazo para contestar, el cual ha vencido sin que la contestación llegase.

Lo cierto es que, fracasado el intento que se ha hecho para levantar fondos con la garantía de Almadén, el Gobierno ha dirigido sus investigaciones hacia otro punto, siendo lo único resuelto por ahora la negociación de las obligaciones de Aduanas que el Banco de España tiene en cartera.»

Como se ve, nuestros presagios se han cumplido, y lo que ahora debe el Gobierno hacer es acudir a los procedimientos que repetidamente le venimos aconsejando, y si, como parece, desiste de las operaciones que estaban muy adelantadas sobre los explosivos y petróleos, debe realizar cuanto antes la nueva operación con la garantía de Aduanas y reunir sin pérdida de tiempo las Cortes, para que le den mayor fuerza en lo relativo al empréstito grande.

## Las traineras

Redondela es un pueblo compuesto en su mayoría de pescadores, y se halla excitadísimo a causa del uso de las traineras.

Y esta ha sido el motivo para que los patronos de artes de pesca dirijan a los marineros de Cangas, M. Ana, Morrazo, A. Adán, Buen, I. I. B. luso, Mel, Charo, Puente Samayoc, San Adrián y Teis, la siguiente alocución:

«Compañeros, ¡s pobres marineros de Redondela creemos estar amenazados de la miseria para nuestros hijos, si se autoriza el uso de las traineras en nuestras hermosas rías.

Oponer la fuerza y la violencia para conjurar el hambre, sería dar la razón a quienes deben ceder ante el interés de tantos como pudieran ser sacrificados: permanecer inactivos y esperar tranquilos el resultado del conflicto, equivaldría a tanto como decir que nada tenemos de oponer.

Dentro, pues, de la más correcta legalidad, el mayor orden y respetos debidos a la Constitución del Estado, os invitamos a que el día 26, previa autorización, se celebren en los Ayuntamientos respectivos manifestaciones y exponer a los poderes públicos justísimas quejas contra las traineras, que nos conducirán a la miseria, con lo cual no haremos más que defender el pan de nuestros hijos y la tranquilidad de nuestros hogares.

Orden, en medio del mayor entusiasmo; actividad, dentro de la más estricta legalidad; constancia, enfrente de los que sostienen el uso de las traineras.

Respetando a todos y considerando a cada uno, lucharemos bajo esta divisa.»

Coméntase favorablemente para esta clase trabajadora su actitud correcta, pero errática.

## Lagrimas

Huérfano y triste la existencia cruzo

Sin amor, sin ventura el esperanza:

¡Sus velos de espón tiende a roche

En las criptas profundas de mi alma!

El cielo siempre a mis clamores mudo

Jamás escucha mi eternal plañerío;

Por eso el labio al implorar solloza

Y llanto acerbo mis pupilas bñia.

¡Por qué, por qué, si el corazón adora

El desengaño sin piedad lo mató?

¡Por qué el destino sin cesar me purza

Y a los infernos del dolor me lanzó?

¡Piedad! ¡oh, Dios omnipotente y santo!

Haz que retorne al corazón a calma;

Tu aliento dame en la mundana lucha...

¡O arrójame al abismo de la nada!

G. Artalejo del Avellano.

## CUENTOS AJENOS

### ¡Mis cerillas!

(CUENTO DE FABRICA)

Menos aquel interregno de cuatro meses que mediana desde que el padre de Carmen se suicidó en uno de los pasillos de la Bolsa de Comercio, dejando a su esposa y a su hija en el mayor desamparo, hasta que el afortunado décimo de la lotería, comprado a fuerza de ahorros y sacrificio, las devolvió, como por ensalmo, su perdido bienestar. La historia de Carmen se presentaba a los ojos de Fernando diáfana como la luz del día.

Pero aquel período de angustias y privaciones a las que tuvieron que hacer frente dos mujeres solas, una joven y hermosa, otra anciana y enferma; aquellos cuatro meses que vivieron en Barcelona, durante los cuales tuvieron que coser para las tiendas, que ganase un jornal, sin un amigo a quien tender los ojos, pues acababan de establecerse en la capital del Principado cuando accedió la espantosa desgracia causa de su ruina; que espacio borroso, negro, de la vida de Carmen, constituyó la pesadilla de Fernando cuando fue su novio, y la constituyó ahora que era su marido.

¡Y qué amarga! dudar sin tener pruebas; no poder ni mostrar recelo por temor de herir un alma inmaculada; tener seguridad de la inocencia de Carmen y no querer reconocerla, amar y desconfiar al mismo tiempo; tal fue la lucha que libró Fernando durante sus relaciones.

Pudo más el cariño que el recelo y se casó. Pero el «sí» con que selló su matrimonio fue un sí balbuciente, más bien un «sí» que una palabra. La duda al verse en aquel instante por el amor apremiada.

¡Y del matrimonio si se intimidaba el cariño, si despertaba el recelo!

No sé si el día de mi cuento cedó el amor ó se agitó la duda; lo que sí sé es que volvió a vencer el primero, como el día de la boda, porque Carmen lloraba, no con la vergonzosa amargura del peccador que se hanilla, sino con la dulzura gallarda de la mártir que se eleva, mientras que Fernando la pedía perdón arrepentido y confuso, como lo pide el penitente al pie del altar.

Pero la mujer cuando triunfa esclaviza, y Carmen, como mujer, se complacía en la contricción de Fernando y la prolongaba con la indiferencia para que arraigase bien en el fondo de su alma y no volviese a germinar la duda.

En una palabra, aprovechó el triunfo para tomar posiciones y evitar otra rebelión de los celos, que acaso no podría conjurar.

Fernando la colmaba de caricias; prometíala satisfacerla los más extraños caprichos; había una vez su posición de esposa y otras su vanidad de mujer para lograr el perdón; cantaba, bailaba, llegó hasta a andar a gatas por el suelo para arrastrar a sus labios una sonrisa; empeño inútil.

El propósito de Carmen era que se acordase siempre de esto trazo, para que no volviera a motivarlo.

Se trataba de la felicidad de toda su vida.

¡Ah! exclamó Fernando como quien encuentra una idea salvadora. Tengo una novia muy parecida a ti... ya que no me quieres... te voy a revelar el secreto...

Pero Carmen, lejos de escucharle, aprovechaba este inocente recurso de su esposo en pro de su fingida indiferencia y de su aparatoso desvío para consolidar la victoria.

Verla Carmen, dar un grito estentóreo y caer desplomada al suelo, víctima de una congoja, fué todo...

Se había reconocido; era ella, ella misma. Aquellas mallas se las mandó poner el fotógrafo; la actitud idéntica, no cabía duda; aquel era su pecho, desnudo, aquellas sus piernas, la fotografía exacta para la que sirvió de modelo uno de aquellos días en que se morían de hambre, porque faltó trabajo en las tiendas; ¡todo!

¡Qué días aquellos! ¡Cuánta vergüenza! ¡Cuánta miseria! ¡Qué amargo dolor!

Todo esto pensó Carmen en el segundo que medió desde que viera su retrato hasta que cayó al suelo sin sentido.

¡Fué un segundo de cuatro meses! Y Fernando, estático, al pie de aquel cuerpo rígido, desplomado, clavaba la vista en la caja de cerillas que aprisionaba nervioso entre los dedos haciéndola crujir.

Aquella atractiva figura de formas concupiscentes bailaba ante sus ojos una danza líbrica, descarada, insultante; como si se burlara de su dolor, exacerbado por la duda.

Fernando arrojó lejos de sí la caja de cerillas, y lanzó una estridente carcajada.

Ni Carmen volvió del síncope, ni Fernando recobró más la razón.

¡Qué horrible drama! ¡Cualquier día cambio yo á un smigo la caja de cerillas!

Po que, debo advertir á ustedes, que era mía la caja.

EL SASTRE DEL CAMPILLO.

BICICLETAS de las inmejorables marcas inglesas y francesas HUMBER, THE ROYAL ENFIELD EXCELSIOR, ROCHET, etc. etc. Ha llegado otra remesa de bicicletas ROCHET, la mejor marca francesa. La bicicleta ROCHET acaba de obtener MEDALLA de ORO en el SALON de BERLIN. Plaza de Cort, núm. 2 - RELOJERIA SUIZA

# Edición de la tarde

PALMA 29 DE DICIEMBRE DE 1897

## Desde Madrid

COSAS  
Hoy 27 Diciembre.

¡La paz de Filipinas! Es un hecho. Los telegramas lo afirman: Aguinaldo, Llanera, Tino, Natividad lloran por la patria reconociendo sus lágrimas el afortunado Teniente Coronel Sr. Primo de Rivera mientras ellos apréta en contra su pecho las «letras á la vista» que como recursos para poder emigrar les habrá expedido el Marqués de Estella á nombre de la inagotable magnanimidad del pueblo ó del Gobierno español, que no es lo mismo.

«Bendita sea la paz», exclamaba el «Heraldo de Madrid» en uno de esos írricos arranques en él tan frecuentes y añadía VENGÁ COMO VENGÁ. Así muy ancha tiene la manga el «Heraldo de Madrid».

Yo en eso de la paz voto con «El Correo Español» que haciendo gala de un patriotismo que remeza nuestro aperguamiento, escribe:

«Queremos la paz, pero la queremos sin humillaciones para nuestra raza y sin vergüenzas para la nación. La queremos prestigiosa para nuestra historia y en términos que no empañe en lo más pequeño la enseña gloriosa de la patria que flota á los vientos en las apartadas regiones de la Océania. De este modo queremos la paz, no de otro modo.

Y como la queremos así, preguntaremos en su día si los rebeldes de la laguna y de Batangas están comprendidos en la capitulación ó convenio del Centro de Luzón, é inadagaramos, no solo el precio y demás condiciones de la sumisión de los rebeldes, sino todo aquello que pueda interesar y sea necesario saber para formar idea completa de como se llevó á cabo la paz en Filipinas y si esta fué honrosa ó dishonrosa para España.

Que si el «Heraldo de Madrid» estima más la paz que la honra, nosotros estimamos más, ¡pero más! la honra que la paz.

Y así piensa también España, la verdadera España, la España del 2 de Mayo y la del Callao con Mendez Núñez, la España, en una palabra, que no ha renegado de su historia ni de las gloriosas tradiciones de este pueblo, porque aprecia el honor más que su propia vida.»

Esta es la verdadera opinión de los buenos españoles tantas veces repetida por el ilustre caudillo Weyler.

Weyler. Jamás hombre alguno de estado ha demostrado mayor serenidad, ante los graves problemas y lo crítico de la situación.

Se han halagado republicanos y carlistas, conservadores, integristas, militares, comerciantes, la masa toda del país que piensa y trabaja.

El general no ha dado un solo paso que pudiera comprometer el porvenir de España mas de lo que lo está.

En su tertulia particular que es donde hay que estudiar á Weyler he comprendido lo mucho que vale.

He visto desfilan por el gabinete donde el general recibe rodeado de sus hijos y al lado de la Marquesa de Tenerife á todos los ministros del último gabinete de Cánovas de Castillo á que fué depositario de los más recónditos pensamientos de gran estadista, Atanasio Morlesín, á los generales con mando y sin él y á muchos Diputados Senadores y periodistas.

Imperturbable con esa tranquilidad de conciencia producto del deber cumplido el general Weyler ha dicho y repetido hasta la sociedad.

«Soy antes que nada español y soldado de la patria. No deso político. Lo haré si me obliga

á ello lo crítico de la situación porque atraviesa la patria.»

«Deseo vivamente que los conservadores que piensan como pensó el eminente estadista señor Cánovas con cuya política estuve identificado se unan. Todos coinciden con mi política descontando al señor Silvela con el cual no puedo en modo alguno entenderme porque en su programa político y en su pensamiento entra como posible la «liquidación de Cuba.»

«Nada que de lejos ni de cerca atente contra la integridad de la patria puede merecer no ya mi aprobación ni mi benevolencia.

«Al partido español de Cuba le ofraci momentos antes de abandonar la isla a que defendiera la integridad de la patria y el honor de Cuba con la guerra.»

«Quiero para Cuba libertades compatibles con la soberanía de España pero en modo alguno entiendo puedan darse sin antes haber destrozado la insurrección, cosa que me proponia hacer en Oriente aprovechando la actual «sequia.»

Y claro está—añade al general Weyler con su habitual llanura,—que como soy cumplidor de mi palabra he de llevar á la práctica lo que ofreci á los españoles de Cuba.

¿Cómo? Esto lo calla el general como calla otras muchas cosas porque solo cuida de consignar hechos y no divagar por el campo de las hipótesis.

En España tiene Vd. algo que cumplir, me atrevi á decirle una tarde que estaba con él Morlesin, Encadio Roda, Guardiola, Musa y Mena y Lombardero de «El Nacional».

«Ya lo creo que sí, me contestó Weyler, defenderé la producción y el trabajo nacional.»

Con que ya lo saben los industriales y los políticos mallorquines. Este es en esencia el pensamiento del general ilustre el cual coronará trabajando para el progreso y la prosperidad de Mallorca, sin intervenir en las luchas políticas que lejos de avivarlas desea cesen para bien de todos.

Estos días encauzada ya su vida normal dedicase á trabajar en el manifiesto que dice publicará definiendo su pensamiento, que «mutuandis» poco en el «fondo» ha de discurrir de lo que llevo expuesto.

Termino con un recorte de «El Correo Español» que no dice desperdicio.

Woodford escoltado

A las nueve de la mañana de ayer vimos al ministro de los Estados Unidos, Mr. Woodford, bajar por la calle del Arenal en dirección al Palacio de la plaza de Oriente, escoltado por fuerza de caballería.

Lo propio le sucede al señor Morat, cuya casa, además de estar ocupada por parejas de la guardia civil, está convenientemente vigilada en el exterior por la policía.

En cambio el ilustre general Weyler anda por las calles solamente con dos niños.

Sin comentarios.

R. SALVÁ.

## EN LA AUDIENCIA

Se ha suspendido el juicio que debía celebrarse esta mañana de la causa instruida contra Sebastián García García, sobre lesiones inferidas á Pedro Antonio García.

Se señala para mañana el juicio de la causa instruida en el Juzgado de Palma contra Lorenzo Martí Vicens, José Mezquida Garí y Gabriel Mezquida Garí, sobre lesiones.

Actuará de Fiscal el Sr. Santa Cruz, que pide la pena de 4 meses y 2 días de arresto mayor para cada uno de los procesados.

## Estadística de las guerras

Un oficial del ejército austro húngaro, el capitán Berndt, ha publicado una estadística de las guerras de este siglo. El trabajo en cuestión contiene datos muy curiosos, que vamos á reproducir:

Turquía es la nación que va á la cabeza de esta sangrienta estadística, puesto que figura con 37 años de guerra en los 96 del siglo que van transcurridos. España figura, por desgracia suya, en segundo lugar, con 31 años; de pués está Francia con 27; Rusia con 24; Italia con 23, etc.

Los mayores ejércitos puestos en movimiento fueron los que agruparon Francia y Alemania en 1870-71, antes, aunque en segundo lugar, en las campañas de 1812 y 1813.

En catorce ocasiones contra seis, la superioridad numérica fué la que aseguró la victoria.

Después de la lucha entre Francia é Inglaterra, que dió principio en 1793 y acabó con la batalla de Waterloo, y la guerra de España que duró seis años, la guerra más larga fué la que sostuvieron Rusia y Turquía, y en la cual intervinieron más tarde Francia, Inglaterra y el Piamonte, guerra que duró tres años y tres meses, terminando con la toma de Sebastopol.

En la batalla de Leipzig fué donde se puso en línea el mayor número de combatientes: 472.000 hombres. en Sadowa lucharon 436.000 soldados; en Gravelotte, 300.000; en Bautzen, 259.000; en Borodino, 254.000; en Sedan, 244.000; en Waterloo, 217.000; en Ligny, 165.000 é igual número en Wagram.

Esta última batalla representa la más terrible hecatombe del siglo, con una proporción de 38 por 100 de muertos y heridos. En Waterloo la proporción fué de 24 por 100; en Sedan, de 12 por 100, y en Gravelotte de 8 por 100.

Aparte de esto, ciertos cuerpos sufrieron en varias ocasiones pérdidas terribles. En Plewna algunas compañías llegaron á perder el 75 por 100 de su efectivo; en Saint-Privat, un regimiento de infantería de marina perdió el 68 por 100. Además, en todas las estadísticas aparecen proporcionalmente dos ó tres veces mayores las pérdidas sufridas por la oficialidad que por la tropa.

He aquí ahora el efecto causado por las distintas armas, bajo el punto de vista de las bajas sufridas por los ejércitos.

En la guerra de 1866. Bajas de los austriacos: con el fusil, el 90 por 100; con la artillería, el 3 por 100. Bajas de los prusianos: con el fusil, el 79 por 100; con la artillería, el 16 por 100.

En la guerra de 1870-71. Bajas de los franceses: con el fusil, el 70 por 100; con la artillería, el 25 por 100. Bajas de los alemanes: con el fusil, el 94 por 100; con la artillería, el 5 por 100.

## Divorcios al vapor

Trenton (Nueva Jersey) le da punto y raya á Chicago, Oklahoma y Dakota, en punto á divorcios rápidos y expeditos.

En sólo quince minutos, el juez Reed declaró libre á la Sr. Ruttman de los lazos que le unían á su esposo, se encuentra ésta en disponibilidad de contraer nuevas nupcias ó saborear beatíficamente la libertad que le ha sido concedida.

La Sr. Ruttman es una rubia de veinte años abandonada por su marido desde hace uno. Su abogado se basó en la buena presencia de la demandante para hacer conocer al juez el poco gusto, merecedor de castigo, de que daba muestras el perdido esposo al ovidar de ese modo á su mujer.

El juez fué de la misma opinión, y en acuerdo de esta expidió mandamiento de divorcio, empleándose en los procedimientos los quince minutos de referencia.

## MARITIMAS

A las 6 de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Mahon el vapor «Ciudad» del mismo nombre, siendo portador de la correspondencia variada carga y 30 pasajeros.

—A las ocho y media lo ha verificado procedente de Barcelona el vapor «Cataluña» con el correo y pasaje.

—Para Valencia é Ibiza ha salido á las 10 de la mañana el vapor «Unión».

Además de la balija y carga general han embarcado en él, el comandante de infantería Sr. Gomila con su Sra. esposa é hijos y el capitán de caballería Sr. Jaquotot.

También han embarcado para Valencia una tribu de húngaros que hacía bastante tiempo recorría la isla.

—Procedente de Andraitx ha fondeado el jabeque San. Miguel patrón Palmer con 7 tripulantes y lastre.

—Para Barcelona se ha despachado la polacra goleta «Mria» capitán Enseñat con 7 tripulantes y efectos.

—Para Porto-Colom con lastre el Pallebot «Margarita» de la matrícula de Ciudadela.

—Para Andraitx con madera de pino la balandra «Antonia» patron Bosch con 7 tripulante y su equipo.

## Noticias á los navegantes

Según aviso con fecha 23 de Octubre de 1898 del Commander Teoker, existe una roca cubierta con 6m, 4 de agua en bajamar, cerca del fondeadero de la ensenada Baldwin á 3 1/4 cables al S. 34° E. del centro de la isla Esmeralda y á 1 1/2 cable de la punta Mohawk.

Situación aproximada: 46° 45' N. por 55° 39' 15 E.

Los buques de más de 4m,30 de calado no deben intentar el paso por el canal situado por dentro de la isla SoPa, hasta que no se haya publicado el resultado de un reconocimiento más detallado de estos parejes.

Según el mismo aviso, avanza una cadena de rocas, extendiéndose á 4,5 cables al S. del centro de la isla Granby. La roca más S. situada á 4,5 cables al S. 69° E. de la extreñidad S. de la isla, queda casi á flor de agua en bajamar, rompiendo entonces la mar en ella. Esta roca está acantilada en su borde E., de donde un canal de 5,5 cable de ancho entra olla y tierra.

Se ha sumergido, atravesándose, en el río Tamar, unos 12m al S del puente Albert y paralelamente á él, un tubo de conducción de agua, no debiéndose, por tanto, fondear en las cercanías del indicado.

## Embestida á un bergantin

El día 24 entró en el puerto de Cadiz el vapor francés «Louis», trayendo á remolque el bergantin francés «Leviette».

Este buque navegaba á las tres de la madrugada del día 23, á 60 millas al Oeste de Cadiz, cuando embistió por proa un vapor inglés desconocido, rompiéndole el bauprés, destrozándole el palo trinquete y causándole otras importantes averías en el casco.

El vapor inglés huyó velozmente, dejando al bergantin hecho una boya.

Así permaneció hasta la mañana del 24 que lo encontró el vapor «Louis», quien le remolcó hasta Cádiz.

El bergantin trae cargamento de sal; procedía de Port Bouy se dirigía á Saint Malo.

La tripulación sin novedad.

El «Louis» se dirigía á Marsella con cargamento de carbón.

El bergantin reparará en Cadiz sus averías.

## De la Península

### Incendio de una cohetería

En la madrugada del día 20 del actual se declaró un incendio en la cohetería de Manuel Costa Borcoy, vecino de la Puebla del Dean, en el distrito municipal de Caramiñal (Vigo).

En pocos momentos tomó grandes proporciones que, á pesar de los auxilios prestados por el vecindario y la fuerza de Carabineros, secundando las disposiciones de las autoridades, no fué posible dominarlo.

Todos los esfuerzos resultaron infructuosos efecto de haber en la casa gran cantidad de materias explosivas.

El dueño de la cohetería resultó gravemente herido.

Sufrió extensas quemaduras.

El incendio fué casual.

### Una muger sin cabeza

Se ha descubierto en el pueblo de Morellán (Tarragona) un horrible crimen.

En un pozo de una pequeña casa inmediata á unos hornos de ladrillos, ha sido encontrado por un guardia, el cuerpo de una mujer en completo estado de descomposición.

Al cadáver le faltaba la cabeza que ha sido cortado con gran habilidad quirúrgica por la primera vértebra cervical.

El cadáver ha sido objeto de un detenido reconocimiento, parece ser de una mujer de cuarenta é sesenta y cinco años, dedicada á rudas labores y por las ropas que lo envolvían se puede asegurar que pertenecía á una clase pobre.

Los médicos aseguran que la muerta ha sido decapitada hace más de mes y medio.

El hecho ha causado gran sensación.

### Protesta contra un juez.

Leemos en un telegrama fechado el 25 en Villacioba:

Rogamos á la prensa que elame contra los hechos ocurridos en este pueblo, de que protestamos en el siguiente telegrama, dirigido al ministro de Gracia y Justicia y al fiscal del Tribunal Supremo:

«El juez Barrinaga, que hace nueve meses tiene en prisión preventiva al director de «La Opinión de Villacioba» por un artículo combatiente el caudismo, ha practicado allanamiento de morada del abogado defensor del preso y del fundador del periódico señor Cangas, pretendiendo protestas y recusación, fundada en denuncia de sus actos, elevada al ministerio por personas caracterizadas, entre ellas por las víctimas de esta violación de domicilio.

El juez llevó adelante el registro desde las diez de la mañana hasta las siete de ayer.

No cesó de revolver papeles en casa del abogado defensor, leyéndolos, sin respetar las cartas particulares de años anteriores á los artículos perseguidos, ni los secretos íntimos.

Pedimos respetuosos y enérgicamente que las autoridades amparen este vecindario, fijándose en los actos del citado juez: Valle, farmacéutico; Fernández, fabricante; Ballina, fabricante; Valdés Alonso, propietario; Pando, propietario; Fernández, comerciante; Cavada, abogado; González, propietario; Meredi García, propietario; Pando Barrado, propietario; Valdés Cavanillas, farmacéutico; Valdés Corrales Modesto, Inocencio y Félix, propietarios; Concha, propietario; Meredit, comerciante; Barredo, licenciado en ciencias; González, abogado; Arnedo, coronel de infantería; Concha Manjón, abogado; Meredit Rodríguez, abogado; Cangas, médico; Balón, abogado. Siguen numerosas firmas.

### Un caso que se repite.

En la prensa de Madrid leemos que una señora llamada doña Pilar González Corofade, ha tenido la desgracia de que le toque un premio de la lotería en el sorteo de Navidad.

El lector benévolo y pio habrá de convenir con nosotros en que esto de que le «caiga» á uno un premio de la lotería puede ser á las veces una desgracia.

Y lo es, con efecto, en el caso presente. Que se lo pregunten los incrédulos á doña Pilar.

Esta señora habla comprado dos décimos del billete número 12.150, el cual le ha cabido en honra de salir del bombo grande de la lotería, siendo premiado modestamente con 2.500 pesetas!

Si llega á tener el honor de salir premiado con el gordo, se arma la gerda.

Tienda nueva de SAN JOSE

DE

IGNACIO FIGUEROLA

Central Bronde 7—Sucursal Jaime II, 14

Acaban de recibirse grandes novedades en Lienz's en todos anchos. Mantelerías. Madapolams. Tohallas gran surtido. Paño'eria en todas clases. Novedades para vestido Sra. Géneros de punto. Colchas y cubre-camas. Alfombras. Yutes. Tapicerías. Cortinajes. Especialidad en telas blancas y todo cuanto se requiere para equipos de novios. NOTA.—Depósito de Mantas de lana y Esteras del país á precios de fábrica.

¡OJO! Acaban de recibirse grandes surtidos en objetos del Japon propios para regalo. ¡OJO! La casa que vende más barato. Verlo para creerlo 62

Almacenes Montaner

2 — SINDICATO — 10

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. Y la que proporciona más ventajas á sus parroquianos.

Recibido el completo surtido de temporada para Señora y Caballero

Queda abierta la venta de novedades de Otoño é Invierno

Para convencerse lo conveniente que resulta comprar en esta casa

Es preciso visitarla

Se han obtenido notables ventajas en las compras y todos los artículos se expenderán á

Precios sin competencia

Almacenes Montaner

2 — SINDICATO — 10

Notas teatrales

Anoche púsose en escena en el Teatro Principal «E. Chiquitín de la casa». La obra se escuchó con agrado y el público celebró los chistes y situaciones cómicas que ella encierra.

La inocentada no pudo ser más inocente: Se representó «Buenas noches Sr. Don Simón», trocando los papeles los actores y... nada más.

\*\*\*

Para el beneficio del primer actor y director de la compañía; que esta anunciado, preparase una variada función.

\*\*\*

Ya es cosa decidida: el próximo Enero actuará en el Teatro Principal una compañía de zarzuela del género chico.

Como primera tiple viene la Srta. Valdés, ya pasada de moda hace mucho y el director de orquesta es el Sr. Taberner, ya conocido del público palmesano.

Hará su debut dicha compañía á mediados del próximo mes.

Habrá un «coro de vírgenes...» que dará el ópio.

¡Eso se dice; conque alerta Sres. Diputados!

Boletín Meteorológico

para el HERALDO DE BALEARES

Del 29 á las 9 de la mañana

Table with 3 columns: Instrument, Value, Unit. Includes Barómetro (71.3 mm), Termómetro (7.8 g. et.), Máxima al sol (21.0), etc.

PALMA

Esta mañana á la llegada del tren descendente de las nueve y cuarto se ha promovido un alboroto en el fiato de la puerta Pintada.

—La Guardia civil del puesto de Binisalem ha detenido y puesto á disposición del Sr. Juez municipal de dicha villa á dos vecinos de la misma los cuales habían hurtado varios conejos en una casa de aquella villa.

—Abordo del vapor «Cataluña» ha llegado procedente de Rosario de Santa Fe, nuestro distinguido paisano D. Juan Felani que viene á pasar una temporada con su familia.

El Sr. Felani tiene establecida en Rosario una Academia de Música, siendo numerosos los discípulos enseñados por dicho señor.

El HERALDO desde sus columnas le da su bienvenida y su más cumplida enhorabuena por sus glorias alcanzadas.

—A la caída de la tarde ha fondeado la cañonera «Atrevida» procedente de un crucero por la costa.

Poco después lo ha verificado un pallebot que venía en demanda del puerto por la parte de poniente.

Servicio telegráfico

Pesimo efecto

Madrid 29, 10 m.

Ha causado peximo efecto la noticia de que el Gobierno de los Estados Unidos piensa socorrer á los cubanos necesitados, por demostrar evidentemente que los yankees lesjos de cejar en su empeño quieren á todo acotervenir en los asuntos de la gran Antilla.

Acerca del particular asegúrase que el señor Dupuy de Lome ha formulado la oportuna reclamación.

Publica atencion

Madrid 29, 10 m.

En los círculos políticos, en todos los centros oficiales y en todo Madrid, el tema obligado de todas las conversaciones es la protesta que al mensaje de los Estados Unidos ha formulado el general Weyler.

Asegúrase que el contenido de la protesta, que tanta curiosidad despertó, es un acto de virilidad ante las continuas debilidades de los actuales gobernantes.

Lo que dice El Imparcial

Madrid 29, 11 m.

Hablando El Imparcial de la cuestión cubana, dice que la implantación del nuevo gobierno insular debe suspenderse por algún tiempo, toda vez que nada de particular tiene que fracasará el actual rejimen.

Insistencia

Apesar de las negativas de algunos periódicos insiste en asegurar que han llegado á París algunos emisarios que tratarán de la proxima abdicación de D. Carlos en favor de su hijo D. Jaime.

Honores de ordenanza

Madrid 29, 11 m.

Las fuerzas de mar y tierra que se hallan á las órdenes del general Pando han tributado á los heroicos defensores de Guamo los honores de ordenanza.

El general Pando ha colocado las insignias que corresponden á los empleos con que han sido ascendidos á los que tan alto supieron, con su valor, colocar el nombre de nuestro valeroso ejército.

El general pronunció en acto tan solemne un sentido y patriótico discurso poniendo de relieve hechos que formarán página gloriosa en la historia de nuestra patria.

Dijo que los que con su valor han conquistado recompensa tan merecida, deben servir de espejo y guía de los demás que allí quedan peleando contra un enemigo artero que se vale de las ocasiones propicias para atacar á nuestros destacamentos, cuando para ello se cuenta con fuerzas muchísimo más crecidas.

El general Pando regresó más tarde á Mazantínillo en donde embarcó para Santiago.

Conferencia

Madrid 29, 11 m.

Supóuese que en la conferencia celebrada por los Sres. Sagasta, Gamazo y Marqués de la Vega de Armijo, tratóse largamente de la próxima desolución de Cortes, para lo cual parece han sobrevenido serias dificultades.

Apesar de lo dicho, si sucesos imprevistos á ello no se oponen, los fusionistas confían que el decreto no se hará esperar.

Presentacion

Madrid 29, 11 m.

Probablemente esta tarde á las dos el nuevo embajador de Francia en Madrid presentará sus credenciales á S. M. la Reina.

Asegúrase que hoy el general Weyler entregará al Ministro de la guerra la protesta que ha formulado, contra las frases que contiene el mensaje del presidente de los Estados Unidos.

Buenas noticias

Madrid 29, 11, m.

Desde Nueva York cablegrafían diciendo que gracias á lo activa vigilancia que ejerce el gobierno de los Estados Unidos ha fracasado una expedición que con destino á la isla de Cuba se intentaba llevar á cabo.

El «Heraldo de Madrid» ha recibido un telegrama diciendo que ha muerto el hijo del conocido cabecilla insurrecto Carlirto Garcia,

—Con profunda sorpresa nos hemos enterado de la muerte del que fué presidente de la Audiencia de Baleares D. Enrique Freira y López ocurrido en la Coruña el día 20 del actual. La redacción del HERALDO envía á la familia del finado el testimonio de su más sentido pésame, haciendo votos para que Dios haya cogido el alma del que en vida fué modelo de laboriosidad y honradez.

—Esta tarde varios jóvenes de esta capital se han empeñado en sacar á tierra, en la riba un deñia de un metro y medio, pero por más esfuerzos que hicieron tuvieron que abandonar su empeño y dejarlo encima de una roca.

—Segun noticias á consecuencia de una riña que el sábado de Navidad tuvo lugar en la villa de La Puebla, ha fallecido un individuo de aquella localidad.

Creemos excusado recomendar á la autoridad judicial despliegue el mayor celo en procurar el esclarecimiento de un hecho, que sin explicaciones las causas ni dirigir á nadie cargos, de algún tiempo á esta parte vemos que en Mallorca se suceden con mucha frecuencia.

Restablecido

Completamente restablecido de la dolencia que por espacio de algunos dias le mantuvo postrado en el lecho, hoy hemos tenido la satisfacción de saludar á nuestro distinguido amigo el general León.

Nuevo local

Con objeto de hallarnos lo más cerca posible de la imprenta en que se imprime nuestro periódico, la redacción del HERALDO DE BALEARES queda desde hoy instalada en la calle de Ribera, 5, 2.º; cuya casa ofrecemos á nuestros amigos en general y en particular á nuestros compañeros en la prensa, en la seguridad de que recibiremos gustosos á cuantos nos honren con sus visitas.

CORREOS

Table with 2 columns: Salidas and Entradas. Lists destinations like Barcelona, Valencia, and dates/times.

¡Ciclistas!

Ha salido la interesante guía del ciclista titulada

MALLORCA

escrita, con gran precisión de detalles, por JOSÉ VIVES VERGER (Pedal y Manubrio)

La obra consta de 116 páginas de texto y la acompaña un MAPA de Mallorca con TODAS LAS VIAS DE COMUNICACION de la isla.

Sin haber salido nunca de excursión y llevando en el bolsillo la guía

MALLORCA

se puede recorrer esta isla sin temer á extraviarse y con la seguridad de SABER EXACTAMENTE

al finalizar la excursión cuantos KILÓMETROS ha recorrido.

La dueña de los dos décimos, los había repartido, pero con la ventaja de dar participaciones por valor de más de las cien pesetas, que valen (mejor) que costaron; porque valer, valen ahora bastante más, las dos décimas partes del billete. Los favorecidos por la suerte en éstos décimos reclamado la parte de premio que los correspondía.

Y la poseedora de la suerte—que alguna vez es la suerte—no ha podido acceder á la petición de todos los reclamantes. Estos formularon ayer una reclamación ante el Juzgado de guardia, y la infortunada señora favorecida por la fortuna ingresó anoche en la cárcel de mujeres.

Boda y duelo Dice «El Independiente» de Vigo: A las diez de la mañana del viernes último celebróse en la iglesia de Sandufe el enlace matrimonial de los jóvenes Benita Dobarro y Antonio Otero.

Terminado el acto dirigiéronse los esposos, los padrinos, los testigos y demás personas, á una casa inmediata á la rectoral, donde el jaleo fué grande durante media hora y al cabo de ésta salieron los invitados.

Uno de ellos que se había «corrido» algo, pretendió cargar una pistola y disparar dos tiros al aire, con el mismo efecto que en el distrito de Lalín, pero hizo lo con tan mala fortuna y cogió el arma de tal suerte entre los dedos, que la bala se disparó. Instantáneamente y como herida por un rayo, cayó á tierra bañada en sangre una preciosa joven que estaba en frente del imprudente mozo.

El pánico en aquellos momentos fué horrible y todo el mundo acudió en auxilio de la joven. Esta era ya cadáver. No pronunció más palabras que un ¡ay! amargo al caer en tierra. Las alegrías del festín se descompusieron con las tristezas de aquel cuadro horrible y todo el mundo abandonó el lugar del suceso. Al día siguiente fué enterrada la joven cuyo acto revestido los caracteres de una gran manifestación de duelo. El Juzgado entiende en el asunto.

Para el soldado Tómbola benéfica

Contra lo que se pensaba, ayer acudió numerosísima concurrencia al Teatro Circo, el local era insuficiente para contener tanta gente.

Las señoritas no se daban punto de reposo cangeando vales y los individuos de la venta iban y venían de un lado para otro evando objetos.

Ayer se despacharon 2440 billetes, muchísimos mas que los otros días. Durante los tres que lleva funcionando la tómbola se han despachado 5930 billetes. Despachar es

Política al día

Continúa en el gobierno civil, con toda actividad la formación de expedientes con los que atemorizar á nuestros amigos de los pueblos.

No tenemos necesidad de recomendar valor y serenidad, ya que huelgan tales consejos en los que con la conciencia tranquila de haber cumplido como buenos, no han de arredrarse importándoles muy poco comparecer ante los tribunales de justicia, si tal caso llegara, á dar satisfacción cumplida de su modo de obrar y proceder.

Ayer se aplazó en la Delegación de Hacienda la vista de un célebre expediente, que según nuestros informes ha dado mucho que hacer al Sr. Flores.

Se va V. convenciendo Sr. Delegado que no todas las cosas se resuelven á medida y deseo de los caciques fusionistas.

En los pueblos por encima de la política quieren y prefieren defender sus intereses particulares, desobedeciendo consejos y promesas con los que llegarían á la miseria y ruina común.

Lo sucedido ahora en Santa Margarita, servirá de elocuente ejemplo á los demás pueblos y ya que así lo han querido los liberales, justo es que de hoy en adelante se formulen á instancia de parte denuncia tras denuncia y al que Dios se le dé que se la bendiga el Sr. Flores.

Para que el actual estado de cosas se normalice precisa antes que se cometen aun mas violencias, que se consumen nuevos detropellos y entonces cuando los pueblos háyan agotado todos sus recursos, cuando la miseria sea general, entonces, puede ser que entonces comprendan que con su falta de valor, solo ellos fueron los causantes de tanto desastre y calamidad.

El mejor preparado para el estómago es el «Bixir á la Incluvina Giol»; véase el anuncio en la 4.ª página.

Sortija— Se agradecerá la devolución de un aro liso de oro, con fecha grabada en la parte interior, extraviado el día de Navidad por varias calles de esta capital.—Mesquida 6, 2.º derecha.

